        С радостью приветствую появление в отечественном музыкальном искусстве молодого, талантливого коллектива – инструментального дуэта в составе Ю. Ступака (балалайка) и А. Степанова (гитара). Бывая на ваших концертах, всякий раз отмечаю техническое мастерство, тонкость интерпертации иполняемых произведений и обширность репертуара… Хочу пожелать ансамблю творческого процветания и мировой славы.  
А. С. Соколов

министр культуры и массовых коммуникаций.

         Дуэт балалайки и гитары -  одна из традиционных и весьма редких теперь форм  музицирования. Во многом это связано с отсутствием нотного материала для такого ансамбля. Восполняя этот пробел, за годы совместной работы музыканты создали уникальный репертуар, полно и всесторонне отражающий широкие возможности дуэта.

          Несомненную важность представляет и тот факт, что демократичность исполнения и высокое ансамблевое мастерство артистов служат делу укрепления позиций русских народных инструментов в современном музыкальном мире.

 В. Б. Болдырев

 Заслуженный артист РФ, профессор.
        Пение Фёдора Тарасова, – обладателя роскошного голоса, глубоко искреннее исполнение шедевров русского басового репертуара покорило слушателей, а блистательная виртуозность балалаечника Юрия Ступака вызвали неподдельный восторг аудитории. 
Бюллетень библиотеки «Дом А. Ф. Лосева», вып. 2.
         Замечательное выступление  трио «Вертоградъ» высокопрофессионально, несмотря на молодость участников. Редкий голос Фёдора и блестящее музыкальное сопровождение его друзей наполнило весь зал!

А. А. Леонов 

Лётчик–космонавт, дважды герой Советского Союза.

        Песни и романсы в исполнении Ф. Тарасова проходят тщательный отбор и проверку на подлинность текста, что позволяет певцу представлять слушателям настоящие шедевры старинной песенной традиции без примеси искажаюших её чужеродных элементов, привнесённых позднейшими влияниями.
www.pravoslavie.ru
       «…выступления трио «Вертоградъ» служат делу укрепления дружбы и добрососедства между странами и созданию положительного образа России за рубежом».
А. Ф. Петричко

Начальник управления культурных, образовательных и научно-технических программ Росзарубежцентра при МИД РФ.

       Трио «Вертоградъ» - уникальный самобытный коллектив, с первых выступлений покоривший сердца слушателей своим исполнительским мастерством и артистическим энтузиазмом, бережным отношением к русскому песенному наследию.   

В. И Темнов 

композитор, Народный артист СССР.

        Активно участвуя в жизни нашего Дома, музыканты зарекомендовали себя не только как виртуозные и талантливые исполнители, но и как горячо преданные своему искусству ценители, знатоки народной музыки.

Э. Г. Погорелова

академик, директор-художественный руководитель Центрального Дома работников искусств.  
         Безупречное исполнительское мастерство и высокий художественный уровень работы артистов открывают им дорогу к успеху у самых разнообразных слушателей – от молодёжи, которая посредством этих концертов приобщается к истинному искусству  до представителей старшего поколения  -  особо взыскательных и требовательных слушателей - деятелей культуры и искусства, научных работников. Концертные программы, подготовленные и продуманные с особой тщательностью, отличаются разнообразием и несут в себе не только художественную, но и просветительскую ценность, так как сопровождаются увлекательными комментариями артистов. 
М. Ю. Лермонтов

 президент ассоциации «Лермонтовское наследие».
Выступления трио, виртуозно исполнявшгего музыкальные композиции, такие как «Очи чёрные», «Светит месяц», «Вдоль по Питерской», «Барыня» пользовались неизменным успехом не только у потомков российской эмиграции. Послушать классику русского фольклора пришли представители правительства Уругвая, деловых кругов, дипломатического корпуса. 
www.mid.ru
