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Дуэт был создан в 1998 году музыкантами-единомышленниками, увлечёнными идеей сохранения и развития традиций русской ансамблевой школы. Старорусское слово «Вертоградъ», выбранное музыкантами в качестве названия, означает «сад обильный, богатый плодами». Такое название в полной мере отразило исполнительский стиль ансамбля, поскольку в  русской культуре «вертоград» имеет и иносказательный смысл – прежде всего это образ небесного, райского сада – символа  духовных устремлений человека к идеалам высшей красоты и гармонии.
На протяжении многих лет дуэт активно концертирует в Москве,  городах России и за рубежом. Сотни выступлений, десятки концертных программ, конкурсы и гастрольные поездки, участие в театральных и литературно-музыкальных постановках, радиопередачах, студийная работа и работа с солистами составляют творческий багаж ансамбля. И, конечно, постоянная работа над пополнением  репертуара, который является уникальным, поскольку нотной литературы для таких ансамблей крайне мало.

Репертуар дуэта разнообразен и включает в себя музыку различных стран, народов и эпох. В нём представлены произведения русской и мировой классики, обработки народных песен и романсов, фольклор разных стран, оригинальные сочинения, музыкальные шутки и популярные мелодии. Музыкантами составлены несколько тематических программ, две из них выпущены на компакт-дисках (2002,2005 «RMG Records»), готовится к записи третий альбом.
        Интересен и сам инструментарий ансамбля. Сочетание балалайки с гитарой признано во всех отношениях оптимальным. Как отметил министр культуры и массовых коммуникаций России А.С. Соколов, неоднократно присутствовавший на концертах дуэта, «эти инструменты гармонично дополняют друг друга, создают весьма изысканное звучание, не имеющее аналогов. А использование двух видов строя гитары - классического шестиструнного и русского семиструнного, ставшего большой редкостью в наше время, привносит особый колорит в звуковую палитру дуэта». 
         В составе ансамбля музыканты, каждый из которых яркий солист, обладающий неповторимой творческой индивидуальностью, высоким исполнительским мастерством и артистизмом.
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         Юрий Ступак (балалайка) – руководитель коллектива, лауреат международного конкурса «Классическое наследие» (Москва 1997). С 1996 года Ю. Ступак концертирует в составе различных ансамблей и творческих коллективов, принимает участие в эстрадных и театральных проектах. Виртуозное владение инструментом и артистическое обаяние музыканта - характерные черты стиля музыканта. Двенадцать лет посвящено дуэтной работе с гитарой, плодами которой стали любовь публики и признание ансамбля в России и  более чем в двадцати странах мира. За большой вклад в укрепление международных культурных связей  ансамбль награждён Почётной грамотой Российского центра международного научного и культурного сотрудничества при МИД РФ.
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 Алексей Степанов (гитара) - лауреат Всероссийского конкурса (Москва 2003), конкурса «Гитарная Москва» (1997). Творческую деятельность А. Степанов начинал на шестиструнной гитаре в «Классическом квинтете гитаристов» под руководством Н. Ивановой-Крамской и как исполнитель-солист, пропагандируя русскую семиструнную гитару, которую изучил самостоятельно. Глубокий интеллектуальный подход к исполняемой музыке и самобытность художественной интерпретации отличают игру Алексея Степанова, открывая ему дорогу к сердцам самых взыскательных слушателей. 
 В 1999 году Алексей Степанов и Юрий Ступак были удостоены первой премии на Всероссийском Пушкинском конкурсе и награждены дипломом московского Пушкинского фестиваля «Дар поэту»; в 2005 году – дипломом лауреатов Всероссийского Есенинского конкурса «И тебе я в песне отзовусь». Дуэт гастролировал в республике Кипр, на Кубе, в Танзании, Замбии, Тунисе, на Украине и в Монголии.
Дуэт привлекает к работе солистов-певцов. Наиболее долгим и плодотворным стало сотрудничество с Фёдором Тарасовым (бас). За период с 2004 по 2007 годы  гастроли трио «Вертоградъ» состоялись в Греции, США, республике Кипр и Японии, Латвии, Украине, Татарстане, Аргентине, Уругвае и Франции. Музыкантами был записан диск «Над серебряной рекой», в который вошли наиболее известные и любимые народом русские песни и романсы..
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В 2007 году солистом ансамбля становится Алексей Парфёнов (баритон) - выпускник музыкального училища им. В. И. Сафонова (2000 г., диплом с отличием) и музыкального факультета Российской академии театрального искусства (ГИТИС) (2005). Уникальные природные данные и приобретённый ещё за годы обучения большой опыт работы в музыкальном театре и на концертной сцене позволил А. Парфёнову успешно пройти конкурсный отбор в  Центре оперного пения под руководством Г. П. Вишневской. К концу обучения в творческом багаже  певца оперные партии Евгения Онегина (П.Чайковский «Евгений Онегин»), Роберта и Эбн-Хакиа (П. Чайковский «Иоланта»), Григория Грязного (Н.Римский-Корсаков «Царская невеста»), Тореадора (Ж. Бизе «Кармен»). Концертный репертуар певца составляют оперные и камерные произведения русских и зарубежных  композиторов различных стилей и направлений от барокко до музыки ХХ века. В их числе лучшие романсы и арии Глинки, Даргомыжского, Мусорского, Бородина, Чайковского, Рахманинова, Свиридова, а также русские и украинские народные песни.       Тепло были встречены   концерты А. Парфёнова в Армении, Азербайджане, Израиле, Чехии и Кипре. В составе трио – в Индии,  Литве, Эквадоре и Мьянме.
         Ансамбль «Вертоградъ» ведёт  насыщенную концертную деятельность. В числе творческих планов музыкантов запись нового альбома русских и украинских песен, классических романсов; подготовка программ, в которые войдут  патриотические песни и песни ретро.
Менеджмент  коллектива:
контактный телефон  +7-916-376-91-05 
                                  +7-926-600-58-24         Юрий Ступак.

e-mail: yurystoupak@rambler.ru                

